
Stadtverwaltung Wittlich 

 
 
 

Niederschrift Nr. 5/2022 

über die öffentliche Sitzung des Stadtrates am Donnerstag, dem 14. Juli 2022 im Saal Lieser im 
Rathaus, Schloßstraße 11. 
 
Beginn: 18:00 Uhr Ende: 19:33 Uhr 

 
Name Zuordnung Bemerkungen  

 

Joachim Rodenkirch Bürgermeister  J 
Jürgen Junk Ratsmitglied  J 
Thomas Oehlenschläger Ratsmitglied  J 
Martin Poth Ratsmitglied ab 18:06 Uhr J 
Dr. Michael Praeder Ratsmitglied  J 
Jan Salfer Ratsmitglied  J 
Michaele Schneider Ratsmitglied  J 
Magdalena Zelder Ratsmitglied fehlte entschuldigt J 
Leonard Preisler Ratsmitglied  J 
Alexa Spielmann-Sips Ratsmitglied  J 
Jürgen Vellen Ratsmitglied fehlte entschuldigt J 
Elisabeth Schönhofen Ratsmitglied  J 
Joachim Gerke Ratsmitglied  J 
Siddik Simsek Ratsmitglied fehlte entschuldigt J 
Hans-Peter Pesch Ratsmitglied  J 
Erika Werner Ratsmitglied ab 18:04 Uhr J 
Maria Klein Ratsmitglied fehlte entschuldigt J 
Bernhard Lehnen Ratsmitglied fehlte entschuldigt J 
Olaf Röder Ratsmitglied  J 
Stephan Lequen Ratsmitglied  J 
Stefanie Pützer-Queins Ratsmitglied ab 18:04 Uhr  J 
Adelheid Wax Ratsmitglied fehlte entschuldigt J 
Judith Teichmann Ratsmitglied ab 18:04 Uhr J 
Lara Bollonia Ratsmitglied fehlte entschuldigt J 
Silke Wolfgramm Ratsmitglied fehlte entschuldigt J 
Harald Fau Ratsmitglied  J 
Leo Condne Ratsmitglied  J 
Renate Petry Ratsmitglied  J 
Thomas Losen Ratsmitglied fehlte entschuldigt J 
Markus Lange Ratsmitglied fehlte entschuldigt J 
Markus Blasweiler Ratsmitglied fehlte entschuldigt J 
Thomas Nummer Ratsmitglied  J 
Jürgen Kaut Ratsmitglied  J 

 
Elfriede Meurer Erste Beigeordnete  N 
Elfriede Marmann Beigeordnete  N 
Michael Wagner Beigeordneter  N 

 
Rainer Stöckicht   V 
Sebastian Klein Schriftführer wurde vertreten durch Junker, 

Celine 
 
 

V 

Celine Junker Schriftführer in Vertretung von Klein, Sebastian   V 
Thomas Eldagsen  bis 19:30 Uhr V 
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Martin Kurzweil   V 
Markus Müller  bis 19:05 Uhr V 
Michael Schmitt  bis 19:35 Uhr  V 
Jan Mußweiler   V 

 
Zur Sitzung war mit Schreiben vom 7. Juli 2022 fristgerecht eingeladen worden. Die Einladung mit 
der Tagesordnung und den entsprechenden Vorlagen sind der Originalniederschrift beigefügt. 
 
Die öffentliche Bekanntmachung der Sitzung erfolgte in der Wittlicher Rundschau Nummer 27 vom 
9. Juli 2022. 
 
Der Vorsitzende stellt vor Eintritt in die Tagesordnung die Ordnungsmäßigkeit der Einladung und die 
Beschlussfähigkeit fest. Einwendungen gegen die Einladung, die Tagesordnung und die 
Beschlussfähigkeit werden nicht erhoben. Anträge zur Tagesordnung werden nicht gestellt. 
Bürgermeister Rodenkirch stellt den Antrag, die Tagesordnung um TOP 3 „Neubau Vitelliusbad 
Grundsatzentscheidung zur Wärme- und Energiebereitstellung“ zu erweitern. Hiergegen bestehen 
keine Einwendungen. 
 
 

Protokoll 
 
Vor Eintritt in die Tagesordnung legt der Stadtrat eine Gedenkminute für die Opfer der 
Flutkatastrophe im Ahrtal am 14./15. Juli 2021 ein. 
 

TOP 1 Einwohnerfragestunde 
 
Es erfolgen keine Wortmeldungen. 
 
 

TOP 2 Mitteilungen 
 
1) Bürgermeister Rodenkirch informiert über die im Bau- und Verkehrsausschuss vorgestellten 

geplanten Maßnahmen zum Hochwasserschutz. Diese sollen künftig sukzessive abgearbeitet 

werden.  

2) Der Bau des Multigenerationenhauses „MGZ“ schreitet voran. Eine Prognose bezüglich der 

Fertigstellung des Baus abzugeben sei wegen der jetzigen Zeit schwierig – eventuell Mitte 

nächsten Jahres. 

Der runde Tisch „MGZ“ tagt regelmäßig. Dieser erarbeitet derzeit ein Leitbild, dass dem 

Stadtrat nach Fertigstellung vorgelegt wird. Die Herausforderungen seien die Gewinnung der 

vielen MitarbeiterInnen, die künftig hier benötigt werden.  

3) Der runde Tisch „Klimaschutz“ tagt regelmäßig. Die Aktion Stadtradeln fand am 2. Juli 2022 

statt. 

4) Im Bau- und Verkehrsausschuss wurden die Vergaben der Lüftungsanlagen für die 

städtischen Schulen beschlossen. 

5) Am 29. Juni 2022 fand seitens der Stiftung der „Wittlicher Wirtschaftsdialog – WWD“ statt. Es 

war eine gelungene Veranstaltung in der Synagoge, die unter dem Thema „Decarbonisierung 

des Mittelstands stand. 

6) Bürgermeister Rodenkirch informiert über die Teilnahme am Deutschen Kommunalkongress 

des DStGB in Berlin, bei dem es unter anderem um die Problematik der bundesweiten 

Gasversorgung und den Notfallplan der Bundesregierung ging. Er weist darauf hin, dass die 

Gasversorgung in Deutschland gefährdet sei. Ca. 31% des Gases in Deutschland werde 

alleine durch die Beheizung von Wohnungen verbraucht. Es müssen entsprechende 

Vorkehrungen getroffen werden.  

Die Stadtverwaltung hat diese Situation im Fokus und trifft bereits entsprechende 

Maßnahmen.  
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7) Das Ministerium des Inneren hat auf die Auslobung des Preises für Zivilcourage hingewiesen. 

Vorschläge können von Privatpersonen getätigt werden.  

8) Bürgermeister Rodenkirch berichtet von einem Treffen mit Bürgermeisterkollegen aus dem 

Ahrtal und deren Erfahrungen bezüglich der Ahrkatastrophe. Es werden weitere Vorkehrungen 

getroffen, um eine solche Katastrophe in der Zukunft möglichst zu vermeiden. 

9) Der dritte Lauf zur Deutschen Rallyemeisterschaft fand in Wittlich statt und wurde vom ADAC 

Mittelrhein veranstaltet. Die Veranstaltung stieß auf ein geteiltes Echo. 

 

 
 

TOP 2.a Mitteilungen 
Bekanntgabe von Beschlüssen städtischer Gremien 

 
Die Mitteilung wird zur Kenntnis genommen. 
 
 

TOP 3 Neubau Vitelliusbad 
Grundsatzentscheidung zur Wärme- und Energiebereitstellung 

 
Herr Rupp, Firma FAMIS, stellt die Grundsatzentscheidung zur Wärme- und Energiebereitstellung 
anhand einer digitalen Präsentation vor. 
 

 
Beschluss: 

 

Der Stadtrat stimmt der Empfehlung des Planungsbüros für Technische Gebäudeausstattung 
Famis aus Saarbrücken zu. 
 

 
Der Stadtrat nimmt den Vortrag interessiert zur Kenntnis und diskutiert ausführlich über die 
Wärme- und Energiebereitstellung. Nach konstruktiver Diskussion spricht sich der Rat dafür aus, 
an der Grundsatzentscheidung festzuhalten.  
 

Abstimmungsergebnis: 
einstimmig: X 
 
 

TOP 4 Bauleitplanung 
Bebauungsplan W-85-00 Burgstraße/Friedrichstraße 
 
- Beratung der Stellungnahmen und Anregungen aus der Beteiligung 
der Öffentlichkeit gemäß § 13a  
Abs. 3 Nr. 2 BauGB sowie aus der gleichzeitigen Beteiligung der 
Behörden gem. § 4 Abs. 2 BauGB und  
der öffentlichen Auslegung gem. § 3 Abs. 2 BauGB 
- Satzungsbeschluss 

 
Herr Pott, Planungsbüro Dittrich erläutert mittels einer PowerPoint-Präsentation den 
Bebauungsplan. Die Präsentation liegt der Niederschrift bei.  
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Vor der Beschlussfassung erfolgt die Abstimmung über die eingegangenen Anregungen der 
Bürger und Behörden.  
 

 
Beschluss: 

 

Vor Beginn der Beratung wird die Anhörung der beauftragten Planer und Sachverständigen gemäß 
§ 35 Abs. 2 GemO beschlossen. 
 
Der Stadtrat beschließt nach Abwägung der eingegangenen Stellungnahmen und Anregungen aus 
der Beteiligung der Öffentlichkeit gemäß § 13a Abs. 3 Nr. 2 BauGB sowie aus der gleichzeitigen 
Beteiligung der Behörden gem. § 4 Abs. 2 BauGB und der öffentlichen Auslegung gem. § 3 Abs. 2 
BauGB den Bebauungsplan W-85-00 Burgstraße/Friedrichstraße gemäß §10 BauGB als Satzung. 
 
Die örtlichen Bauvorschriften über die Gestaltung baulicher Anlagen sind gemäß § 9 Abs.4 BauGB 
i.V.m. § 88 Landesbauordnung in den Bebauungsplan als Festsetzungen aufgenommen worden und 
werden ebenfalls als Satzung beschlossen 
 

 
Teilbeschlüsse 
Abstimmungsergebnisse: 
 
Beschlussempfehlung 1 einstimmig 
Beschlussempfehlung 2 einstimmig 
Beschlussempfehlung 3 einstimmig 
Beschlussempfehlung 4 einstimmig 
Beschlussempfehlung 5 einstimmig 
Beschlussempfehlung 6 einstimmig 
Beschlussempfehlung 7 einstimmig 
Beschlussempfehlung 8 einstimmig 
Beschlussempfehlung 9 einstimmig 
Beschlussempfehlung 10 einstimmig 
Beschlussempfehlung 11 einstimmig 
 
Herr Pott weist darauf hin, dass der Begriff Photovoltaikanlage (bezogen auf die Dachbegrünung) 
mit den Worten „Anlage zur Nutzung der Solarenergie“ ersetzt wird. 
Sodann wird über den Gesamtbeschluss abgestimmt. 
 
Gesamtbeschluss 
Abstimmungsergebnis: 
Ja: 21 
Nein: 1 
Enthaltung: 0 
 
 

TOP 5 Jahresabschluss der Stadt Wittlich zum 31.12.2020 
a) Beschlussfassung über den geprüften Jahresabschluss 2020 
b) Beschlussfassung über die Entlastung des Bürgermeisters und der 
Beigeordneten 

 
Bevor der TOP aufgerufen wird übergibt Bürgermeister Rodenkirch den Vorsitz an das älteste 
Ratsmitglied Jürgen Junk und begibt sich, gemeinsam mit den anwesenden Beigeordneten, in den 
Zuschauerraum. Ratsmitglied Jürgen Junk übernimmt den Vorsitz und ruft den TOP zur 
Berichterstattung und Abstimmung auf. 
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Beschluss: 

 

Der Jahresabschluss der Stadt Wittlich für das Haushaltsjahr 2020 wird wie folgt festgestellt: 
 
a) Ergebnisrechnung mit einem Jahresüberschuss in Höhe von 167.296,76 €  
    Finanzrechnung mit einem Finanzmittelüberschuss in Höhe von 4.703.877,48 €  
    Bilanzsumme des Jahres 2020 zum 31.12.2020 in Höhe von 235.555.778,43 €  
 
b) dem Bürgermeister sowie den Beigeordneten, soweit diese den Bürgermeister vertreten haben, 
wird für das Haushaltsjahr 2020 Entlastung erteilt. 
 

 
Beschlussempfehlung a: 
Abstimmungsergebnis: 
einstimmig:  X 
 
Beschlussempfehlung b: 
Abstimmungsergebnis: 
einstimmig:  X 
 
Nach der Entlastung übernimmt der Bürgermeister Rodenkirch wieder den Vorsitz. 
 
 

TOP 6 Benennung von Straßen 
Umbenennung eines Straßenteilstücks im Stadtteil Wengerohr  
"Gartenweg" in "Im Hofpesch" 

 

 
Beschluss: 

 

Das Straßenteilstück des Gartenwegs im Stadtteil Wengerohr, das von der Wahlholzer Straße aus 
erschlossen ist, wird in „Im Hofpesch“ umbenannt. 
 

 
Abstimmungsergebnis: 
einstimmig: X 
 
 

TOP 7 Widmung von Gemeindestraßen 
Gemarkung Wittlich 
Parkplatz am Rathaus 

 

 
Beschluss: 

 

Aufgrund des § 36 Landesstraßengesetz (LStrG) werden die Parkflächen am Rathaus im Bereich 
des Brautweges, Gemarkung Wittlich, Flur 8, Flurstücke 889/70 (teilweise), 889/167 (teilweise) und 
889/193 (teilweise) (Länge ca. 18,20 m / Breite ca. 10,30 m; Gesamtfläche ca. 188 qm), als 
öffentliche Straße (Parkplatz) gem. § 1 Abs. 2 und Abs. 3 Nr. 1 i. V. m. § 3 a) LStrG dem öffentlichen 
Verkehr gewidmet.  
Der genaue Umfang der Widmung ist aus dem beiliegenden Lageplan ersichtlich, der Bestandteil 
dieses Beschlusses ist.  
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Abstimmungsergebnis: 
einstimmig: X  
 
 

TOP 8 Zentrale Sportanlage der Stadt Wittlich 
Änderung der Benutzungsordnung 

 

 
Beschluss: 

 

Dem beiliegenden geänderten Entwurf der Benutzungsordnung für die Zentrale Sportanlage der 
Stadt Wittlich wird zugestimmt. 
 

 
Frau Werner bittet darum, Benutzer auf diese Benutzungsordnung hinzuweisen und sie selbst zu 
beachten. Es müsse sorgsamer mit der Zentralen Sportanlage umgegangen werden. Sie erwähnt 
als Beispiele das Nichtausmachen des Lichts, der Duschen und der Heizung etc. 
 
Herr Poth macht den Vorschlag dies evtl. technisch zu steuern. Der Aufwand müsse geprüft 
werden. 
 

Abstimmungsergebnis: 
einstimmig: X 
 
 

TOP 9 2. Änderungssatzung zur Satzung über die Reinigung öffentlicher 
Straßen und die Erhebung von Straßenreinigungsgebühren 

 
 
 

 
Beschluss: 

 

Der Stadtrat beschließt den beigefügten Entwurf der 2. Änderungssatzung zur Satzung der Stadt 
Wittlich über die Reinigung öffentlicher Straßen und die Erhebung von Straßenreinigungsgebühren 
als Satzung. 
 

 
Abstimmungsergebnis: 
einstimmig: X 
 
 

TOP 10 Einführung und Betrieb eines Energiemanagementsystems im 
Wasserwerk auf Grundlage der Potenzialstudie 
- Grundsatzbeschluss 

 

Beschluss: 
 
Auf Grundlage der durch das Planungsbüro BITControl GmbH erstellten Potenzialstudie für eine 
energetische und klimaschutzbezogene Optimierung des Wasserwerks erfolgt die Umsetzung der 
Maßnahmen sowie die Einführung und der dauerhafte Betrieb eines Energiemanagementsystems. 
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Abstimmungsergebnis: 
einstimmig: X 
 
 

TOP 11 Neufassung der allgemeinen Wasserversorgungssatzung 
 
 

Beschluss: 

 

Der Stadtrat beschließt den als Anlage beigefügten Entwurf zur Satzung über die Versorgung der 
Grundstücke mit Wasser und den Anschluss an die öffentliche Wasserversorgungseinrichtung- 
Allgemeine Wasserversorgungssatzung -. 
 
 

 

Abstimmungsergebnis: 

einstimmig: X 

 
 

TOP 12 Neufassung der Entgeltsatzung Wasserversorgung 
 
 

 
Beschluss: 

 

Der Stadtrat beschließt den als Anlage beigefügten Entwurf zur Neufassung der Satzung über die 
Erhebung von Entgelten für die öffentliche Wasserversorgung - Entgeltsatzung Wasserversorgung 
-. 
 

 
 

Abstimmungsergebnis: 
einstimmig: X 
 
 

TOP 13 Verschiedenes 
 
Es erfolgten keine Wortmeldungen 
 
 
 
 
 
 

Bürgermeister Joachim Rodenkirch 
Vorsitzender 

Schriftführerin 

 

 


	Protokoll (öffentlich)

